

ОТЗЫВ

на автореферат Р.Ю. Смагина
«Военно-топографическая служба в Сибири в XIX – начале XX века»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Вопросы географического изучения, картографирования, астрономо-геодезических работ и научных исследований Сибирского региона, имеют не только важное историко-научное значение, но и являются актуальными и экономически значимыми вопросами в настоящее время. Для достижения поставленной цели диссертантом решен и убедительно изложен ряд важных задач: описаны основные этапы становления военно-топографической службы; охарактеризована система подготовки, количественные и качественные характеристики военных топографов; выявлены социально-экономические условия службы; выделены основные виды работ и раскрыты научная, общественная и вспомогательная деятельность сибирских военных топографов в процессах изучения и освоения территорий Сибири.

Как следует из текста автореферата, в диссертационной работе Р.Ю. Смагина собраны и научно обоснованы важные данные и положения о деятельности военных топографов, проводивших целый комплекс военных, геодезических и топографических работ, осуществление научной, общественной и вспомогательной деятельности по изучению и освоению Сибирского региона. Эта деятельность была направлена на производство различных съемок и картографирование, экспедиций, участие в исследованиях научных обществ, работе местных органов управления и т.п. Р.Ю. Смагин поднимает важный в экономическом плане вопрос о том, что вспомогательная деятельность военно-топографической службы осуществлялась для производства государственных и ведомственных съемок и в целях хозяйственного освоения территорий. Все это позволило службе внести существенный вклад в изучение, освоение и развитие транспортной, социальной и экономической инфраструктуры Сибири.

Р.Ю. Смагиным рассмотрены аспекты взаимодействия сибирских военных топографов со службами военного ведомства, а также с различными гражданскими учреждениями и обществами (Императорское Русское географическое общество, Министерство земледелия и государственных имуществ, Министерство путей сообщения, Министерство финансов, Министерство внутренних дел и др.). Однако, из ограниченного рамками печати текста автореферата, не ясно рассматривал ли автор диссертации взаимодействия военных топографов с межевыми инженерами Константиновского межевого института (КМИ, г. образования 1779) в указанный исторический период. Межевые инженеры внесли свой вклад в дело развития сибирских просторов, и не раз возвращались к научно-исследовательским, практическим работам и многочисленным экспедициям на территориях Сибири. Эти экспедиции заложили основы научной школы Русского географического общества, и имели большое значение для освоения природных ресурсов Сибири. Известно, что с целью исследования Сибирских земель был создан Сибирский Отдел РГО (1851-1918). Научно-исследовательская и экспедиционная деятельность Отдела позволила получить достоверные данные о Сибирском регионе, в который входили земли Прибайкалья, Забайкалья, Якутии и др. В середине XIX в. возникла необходимость всестороннего изучения природных ресурсов Сибири, установления восточных границ государства, организации пограничной службы, и расселения казаков по р. Амур. Из-за краткости приведем только один показательный пример. Организатором и участником этих событий стал межевой инженер А.Ф.Усольцев (1829-1909). В ходе своей деятельности А.Ф.Усольцев был избран правителем дел Отдела (1864-1874), а затем младшим

межевым ревизором при генерал-губернаторе Восточной Сибири, возглавлял съемочное отделение при Главном Управлении Восточной Сибири (ГУВС). А.Ф.Усольцев сыграл огромную роль в изучении Сибирских земель и работе Сибирского Отдела РГО. В память об этих заслугах именем межевого инженера назван мыс Усольцева (Новгородская бухта, Хасанский район, Приморский край).

В целом практическое значение диссертации Р.Ю. Смагина позволит, опираясь на исторический опыт, совершенствовать научные знания для дальнейших исследований по истории Сибирского региона. Главными достоинствами диссертационной работы, безусловно, являются:

- создание подробной, достоверной и обобщающей работы по деятельности Военно-топографической службы в Сибири в XIX – начале XX века;
- восполнение материалами диссертации пробелов в знаниях по истории исследования деятельности военно-топографической службы;
- существенное уточнение научных исследований архивными материалами и новыми источниками, вводимыми автором в научный оборот;
- систематизация становления военно-топографической службы в Сибири и ее административных, социально-экономических, географических и социально-культурных особенностей организации;
- дополнения о взаимодействии военных топографов с государственными ведомствами, общественными организациями и местным населением в области освоения и изучения региона.

В заключении можно сказать, что диссертация Р.Ю. Смагина «Военно-топографическая служба в Сибири в XIX – начале XX века» представляет собой научное исследование, результаты работы которого вполне отвечают поставленным задачам и цели. Публикации достаточно полно отражают содержание работы. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, пункту 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Илюшина Татьяна Владимировна

Московский государственный университет геодезии и картографии (МИИГАиК)

доктор географических наук, кандидат технических наук, профессор кафедры Кадастра и основ земельного права, гл. хранитель Учебно-геодезического музея МИИГАиК.

105064 Москва Гороховский пер., 4.

тел. 8 (499) 262 63 49 (кафедра); 8 (499) 267 45 33 (музей)

e-mail: tilyushina@yandex.ru